

## Секция «География»

### Современные особенности демографической ситуации в Азербайджане.

*Минникова Ольга Афанасьевна*

*Студент*

*Северо-Кавказский федеральный университет, Институт естественных наук,*

*Ставрополь, Россия*

*E-mail: olqaminnikova@mail.ru*

За последнее время в Азербайджане произошли большие изменения в виде социально-экономических и военно-политических событий. Которые в свою очередь дали толчок к изменению демографической ситуации в стране за последние годы после переписи в 1989 и 1999 годах.

По данным ЦРУ [3] население Азербайджана на июль 2012 года около 9,5 млн. человек. Из них 90,6% составляет коренное население – азербайджанцы. Это говорит о моноэтничности государства. В Азербайджане проживают и другие народы, но их доля составляет менее 5 %. Русские, по данным переписи занимали 2 место по численности. В последние годы их число сократилось(1,8%) и они уступили место дагестанским народам, а в частности лезгинам(2,2%). До начала карабахского конфликта армяне являлись самой крупной после азербайджанцев и русских этнической общностью страны. В настоящее время они проживают только в Нагорном Карабахе численностью 120-125 тыс. человек[5]. Также в стране проживают: талыши, аварцы, турки, татары, украинцы, грузины (ингуилойцы), курды, евреи, удины и др.

За последние десятилетия произошло значительное увеличение численности населения в республике. Это обусловлено высокой рождаемостью, и относительно низкой смертностью - 17,3% и 7,13% соответственно[3]. В Азербайджане показатель естественного прироста выше, чем в любой стране Европы, эта тенденция связана с модернизацией системы здравоохранения, качеством оказываемых медицинских услуг, снижением младенческой смертности [2].

Высокий прирост населения обеспечивается в основном за счет сельской местности, что объясняется рядом социальных, экономических и психологических факторов, условиями жизни и труда проживающего здесь населения, устойчивыми традициями многодетности. Несмотря на абсолютное увеличение численности сельского населения, его доля в общей численности населения страны постепенно уменьшается[1]. Данное обстоятельство связано с увеличением урбанизации в стране (в 2011 г. доля городского населения Азербайджана составляет 53,6%) и расширением влияния городского образа жизни в селе. В городах республики, при общем населении 9,5 млн. человек, проживали более 4 млн.

Одним из важных факторов, возникших на современном этапе и воздействующих на демографическую ситуацию, является миграция населения. Возникшие в переходный период социально-экономические трудности, привели к оттоку населения из страны в поисках заработка. Трудовая миграция из Азербайджана в Россию (численность которой, по неофициальным источникам, составляет примерно 2,5 миллиона человек, а по некоторым данным, около 3 миллионов) красноречиво свидетельствует о привлекательности России для азербайджанцев.

Сегодня же Азербайджан из страны-источника миграции превращается в страну-пункт назначения мигрантов. В городах и даже в селах можно встретить мигрантов из Ирака, Ирана, Китая, Афганистана, Филиппин. Они стремятся в Азербайджан в связи с более выгодными условиями работы и лучшими экономическими возможностями[4].

### **Литература**

1. Э ф е н д и е в В . А . Социально-демографические и миграционные проблемы Азербайджана // Вестн. Бакинского гос. ун-та. 2003. № 1. С. 186.
2. Эфендиев В.А., Нагиев С.К. - География населения. Баку.2011
3. Central Intelligence Agency (Центральное разведывательное управление США),[Электронный ресурс] – реж. доступа: <https://www.cia.gov>, свободный.
4. Азербайджан [электронный ресурс] – реж. Доступа: <http://www.azerbaijans.com>, свободный.
5. Демоскоп Weekly, [электронный ресурс] – реж. доступа: <http://demoscope.ru/weekly/2013/>, свободный.